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I N S E R Ţ 1 U N 1 L E .
Pentru odată 14 fii., — de douăori 24 fii., — de treiori 30 ii. 

rândul cu litere garmond.

Răsboiul.
S ib iiu , 22 Martie n.

Situaţia să schimba în fiecare 
zi. Odată suntem aproape, foarte a- 
proape de răsboiu, altădată iarăşi 
ne surid razele binefăcătoare ale 
păcii dorite de toată lumea şi ne 
umplu de speranţă, că vărsarea de 
sâDge totuşi va putea fi delăturată.

Pentru astăzi şansele păcii sunt 
mai mari decât ale răsboiului. în 
suşi Maiestatea Sa, Monarhul, ar fi 
declarat, — dupăcum scriu ziarele 
vieneze, — că nu crede se fie răsboiu ; 
iar bursa, cel mai sigur barometru 
cu privire la îsbucnirea răsboiului, 
se ţine bine, atât în Yiena, cât şi 
în Budapesta, ceeace înseamnă, că 
cu toate ştirile alarmante din zilele 
din urmă, nu are temere de răsboiu.

Puterile mari europene au fă
cut adecă de nou demersuri pe lângă 
guvernul sârbesc, sfătuind u-1 să caute 
şi să ajungă la înţelegere bună cu 
monarhia austro-ungară, dând răs
puns mulţămitor la întrebările ce i 
se vor adresa din partea guvernului 
comun austro-ungar, iar aceasta în
seamnă, că puterile mari europene 
nu vreau răsboiu, ci pace, chiar şi 
numai din motivul, că nu se poate 
şti înainte, dacă răsboiul va putea 
fi localisat, ori apoi va lua dimen
siuni îngrozitoare, silind pe toate 
puterile din Europa se între în foc 
şi se aducă jertfe imense în bani şi 
în vieţi de om.

Pe lângă demersurile făcute in 
Belgrad pentru a îndupleca pe cei 
ameţiţi de frigurile războiului se re
nunţe la dorinţa de a fi bătuţi, s’a 
aflat şi o formulă potrivită, care 
poate se înduplece pe cei din frun
tea monarhiei noastre se accepteze 
ideea convocării unei conferonţe eu
ropene (pănă acuma monarhia noa
stră se împotrivea ideii acesteia) 
pentruca asupra chestiilor pendente 
internaţionale să-şi spună conferenţa 
cuvântul decizător.

Formula e venită din două părţi, 
dela ministrul de esterne al Italiei, 
şi din cercurile politice franceze in
spirate de cei din Rusia. Propune
rea ministrului italian de esterne e 
următoarea : „Puterile mari euro
pene iau act, că Sârbia renunţă la 
toate pretenziunile teritoriale, prin 
ce înceată necesitatea de a se a- 
duce chestia sârbească în faţa con- 
ferenţei puterilor europene. Confe
renţa recunoaşte independenţa Bul
gariei, şi află de necesară modifica
rea articolului 29 din contractul 
dela Berlin (privitor la Munte- 
negru).“

Ctealaltă propunere, apărută în 
ziarul „Le Temps“ din Paris, e ur
mătoarea: „Rusia declară, că după 
părerea sa, nota Sârbiei din 10 
Martie n. înseamnă o renunţare la 
ori ce pretensiune de compensaţiune 
teritorială. Pe baza acestei note, 
puterile de acord cu Rusia au să 
stabilească, opincă în astfel de îm
prejurări Sârbia nu mai poate ridica 
nici o obiecţiune în contra proto
colului austro-turc cu privire la a- 
nexiunea Bosniei şi Herţegovinei. 
L'espre aceasta puterile încunoştin- 
ţează pe cei din Austro-Ungaria şi 
pe cei din Sârbia, cari vor trebui să 
iee act.“

Propunerea italiană e mai scurtă 
şi mai clară, şi pe basa ei monar
hia noastră e gata se accepteze 
convocarea conferenţei europene. 
Ziarul „Fremdenblatt“, organul mi
nistrului comun de esterne, scria în 
numărul de Joi cu privire la che
stia aceasta, că în principiu nu se 
opune ţinerii conferenţei, ci aceea 
ce cere este, ca să fie bine stabilit 
înainte fiecare punct al programu
lui ce se va presenta conferenţei, 
pentruca surprinderi să nu se pre
pare nimănui, şi nici complicaţiuni 
ulterioare să nu se ivească.

Dacă puterile mari europene 
vor putea acum să ajungă la înţe
legere, nu numai cu privire la con
vocarea conferenţei europene, ci şi

cu privire la programul de muncă 
al conferenţei, atunci primejdia răs
boiului e delăturată cu siguranţă. 
In caşul contrar nu se poate şti, 
dacă situaţia nu se schimbă iarăşi 
în rău, spre durerea tuturor celor 
ce ar dori din inimă, ca pacea se 
domnească pretutindenea, printre 
oameni şi printre popoare. Astăzi 
însă suntem mai aproape de pace, 
decât de răsboiu, pentrucă diplo
maţii se consultă în favorul păcii.

Cronică pedagogică.
Edncaţiuoea în şcoalele elementare şi 

defectele ei.
De

G. F. Preşmerean.
(Urmare.)

Un educator ou autoritate înaintea 
elevilor, autoritate nesilită, întemeiată în 
iubirea ce aoeia i-o poartă, are la dispo- 
siţie mijloacele cele mai puternice şi deci 
nu e avisat a-şi lua refugiul la amenin
ţări şi pedepse corporale, tot atâtea mij
loace nevrednice de arta educaţiunii. Iri- 
lluinţa autorităţii unui adevărat pedagog, 
având de bază sentimentul de dependenţă 
al elevului faţă de superioritatea lui fisieă, 
intelectuală sau morală, învăţătorul să 
oaute să şi-o întărească numai printr’un 
raport de intinrtate şi iubire, în care tre- 
bue să se pună ou elevii săi. Stabilit 
acest raport uşor vor putea fi accesibili 
elevii vederilor lui, iar el va putea conta 
sigur la asoultare şi supunere faţă de vo
inţa sa.

Intimpinat elevul cu iubire din par
tea învăţătorului, acesta îşi va îndeplini 
şi leoţiunile cu eorectitate, căci el se va 
feri de a da motiv prin neascultare şi lene 
să se slăbească relaţiunile de iubire cu 
părintele său sufletesc. Din contră, prin- 
tr’o stricteţă neraţională, nu numai că ar 
stârpi iubirea în elev, oi acela — de frica 
pedepsei — nici ou materia de învăţă
mânt nu se va ocupa cu plăoere şi deci 
nioi ou succes.

Cât de primejdios e în caşul acesta 
şi succesul moral! Căci se ştie, că prin o 
traotare prea aspră, elevul sau divine ti
mid şi neîndemânatic, sau dacă e mai în
drăzneţ de fire, devine închis. In ambele 
cesuri scopul educaţiunii devine ilusoriu, 
neputându se desvolta din elev un carac
ter moral resolut.

Ce folos însă, dacă voiu înşira mul
tele efecte desastroase ale unei discipline 
prea laxe sau prea severe, dacă înşişi în
văţătorii — onoare esoepţiunilor — nu 
ţin oont de adevăratul scop al educaţiunii, 
punând în primul loc câştigarea de cu
noştinţe şi nisuindu se a eshauria mate
rialul prescris în planul de învăţământ, şi 
numai în rândul al doilea îngrijind de 
creşterea morală a elevilor, preoum şi de 
disciplină! In lipsa acesteia însă, arătân- 
du-se elevul renitent la învăţătură, unor 
asemenea învăţători nu le rămâne decât a-şi 
lua refugiu la nuia, crezând oă ou aceea 
vor putea convinge pe elev să-şi încor
deze puterile şi să-şi întărească diligenţa 
slăbită prin lipsa lor de tact.

Această îmbărbătare la muncă nici 
n’ar fi atât de condamnat, dacă nu s’ar 
avea în vedere numai însuşirea mehanioă 
a materiei presorise de învăţământ.

Energia oe se cheltueşte astfel ar fi 
vrednică de alte scopuri mai înalte.

Astfel ar fi cultura inimii şi a daru
lui cântării.

Dacă în privinţa celei dintâiu resul- 
tatele sunt atât de greu de dobândit, după- 
oum ne-am convins din cele espuse până 
aioi, în privinţa cultivării musicei vocale 
numai puţină bunăvoinţă e necesară şi se 
pot realiza suocese mulţămitoare.

Şi dacă totuşi nu se satisfaoe la noi 
nioi pe acest teren, causa e de a se căuta 
în lipsa de pregătire, dar mai ales de pri
cepere în cele musicale, a învăţătorilor 
noştri. O îndreptare In privinţa modului 
de primire în institutele noastre pedago
gice se impune dară şi încât priveşte ap
titudinile musioale ale candidaţilor de în
văţători. Nu e mai trist decât să vezi un 
învăţător incapabil de a satisfaoe dorin
ţelor elevilor de a le preda o cântare.

Caşuri de acestea, că adecă învăţă
torul să nu aibă auzul musical în măsură 
necesară desvoltat — durere — obvin 
foarte des şi chiar la şcoalele capitale, la 
cea din Braşov de pildă. Cum s’ar putea 
ajuta în oaşul acesta? Prin o silinţă din 
partea învăţătorului se poate delătura în- 
câtva acest neajuns şi deoi s’ar putea to
lera această soădere pentru unii învăţă
tori, dacă tocmai aceştia ou toată slăbi- 
oi unea lor nu ar arăta un dispreţ faţă de 
această ocupaţiune nobilitătoare de spirit. 
Unii ca aceştia — ca unii, cari nu-şi stă
pânesc pe deplin meseria, să caute spri
jinul binevoitor-al colegilor, dar nioi de 
cum să nu comită crima de a permite, ca 
pe urma nepriceperii lor să sufere educa- 
ţiunea elevilor. Să se înveţe a şti preţui 
cântarea pe care pedagogi mari o reoo-

FOIŞOARA.
Priveliştea religioasă a vremii.

De preotul T. Scoroheţ.
(Urmare.)

E legătură între oamenii dintr’un 
sat şi cei din altul, între ţăran şi orăşan, 
între bolnav şi medic, între meseriaş şi 
muşteriii lui.

Iar Christos a venit pe pământ să 
puie trainică legătură între oameni, pre
cum a fost între Dummzau şi Isus Christos.

Intre copilul mic şi mama sa este 
legătură. Mama îl iubeşte, nu doarme, îşi 
-dă peptul să’i hrănească, îşi jertfeşte chiar 
şi viaţa pentru copilul ei. Dar oopilul 
nu ştie nimic. Iar când începe să înţe
leagă, iubeşte şi el pe mama sa.

Omenimea multă vreme n’a înţeles 
cine îngrijeşte ca să trăiască, cine dă 
viaţă şi bine. A ales Dumnezeu oameni, 
oărora s’a descoperit mai limpede şi au spus 
celoralalţi fraţi ai lor de Dumnezeu, ocro
titorul şi părinteie lor. Dar oamenii nu 
l-au putut pricepe şi nu s’au împreunat 
ou Dumnezeu.

•  Şi ca să-l cunoască oamenii, s’a po
gorât Dumnezeu în trup omenesc, ca să 
cunoască oă este Dumnezeu, şi cât ne iu
beşte pe noi. Oamenii curaţi aşteptau pe 
Dumnezeu, El s’a născut dintr’o feoioară

curată. S’a născut în iesle, dar îngerii din 
cer au cântat deasupra peşterii lui.

Venirea lui în lume s’a însemnat prin 
uciderea de mii prunci sugători, la po
runca lui Irod, împăratul Jidovilor, Calea 
lui în viaţă e o cale de luptă, împotriva 
stăpâniei din această lume. Dar el a ieşit 
biruitor în fruntea celor săraci şi ocărâţi 
şi apăsaţi.

Intr’aoeştia s’a arătat, ca să dove
dească, oă cei oe sunt săraci în comorile 
lumii acesteia pot fi bogaţi, şi bogaţii pot 
fi săraci, că mai marii pământului pot fi 
mici, şi cei umiliţi şi apăsaţi şi ocărâţi 
sunt mai vrednici decât ceialalţi. A ară
tat, că pe pământ nu e loc numai pentru 
cei bogaţi şi învăţaţi şi desfătaţi în bună
tăţi trecătoare, ci o împărăţie nouă va 
întemeia, căreia Iisus va fi împărat, şi a- 
ceastă împărăţie va dărâma împărăţia pă
mântească, o va curma cum se curmă şi 
piere întunerecul de lumină.

Aoeastă împărăţie e a credinţii, iu
birii, a nădejdii, a dreptăţii, a păoii şi a 
bucuriei în Duhul Sfânt!

Această împărăţie e între oameni şi 
se infăptuiază pe încetul, dupăcum omul 
va isbuti să omoare păcatul dintr’ânsul, 
să învingă ispita trufiei, lăoomiei, urii, 
desfrâuăni.

Şi ca să ne arete şi să ne descopere 
pe vrăşmaşii omului şi să ne înveţe cum 
să-i biruim, — însuşi a fost înouujurat de 
toate ispitele, făoâadu-se om adevărat.

Ca băiat de 12 ani a mer3 în Ieru
salim şi a uimit pe bătrânii şi învăţaţii 
poporului cu cunoştinţele sale din sorip- 
turi. Aioi îl găsise mama sa supărată, că 
s’a rătăcit. Aioi spuse: „Au nu şti, că 
mi se oade să fiu in casa Tatălui meu?

Apoi pănă la vârsta de 3C de ani a 
lucrat cu tatăl său la dulgherie. Lăsă a- 
ceastă meserie la care nu vrea să se mai 
întoarcă şi se aoomodă obiceiului de a- 
tunoi. Iuvăţătorii începeau predica la 30 
de ani.

Al doilea pas a fost să se retragă 
în pustie, ca să se aprofundeze în pro
blema vieţii sale. Să judece scopul vieţii 
sale şi cum se va acomoda aceluia. Lumea 
da atunci, ca şi cea de azi, e grăbită. Merge 
înainte ou zor fără a-şi face socoteala înainte 
oe are să faoă. Oamenii strădalnioi ajung a- 
deseori în primejdii şi încurcături tocmai din 
pricina că nu s’au retras în pustietate (în 
sufletul lor) ca să se judeoe oare să le fi,9 
problema şl mijloacele vieţii.

Adeseori oamenii încep a-şi zidi casa 
fără a-şi fi făcut planul. Şi trăeso de pe 
o zi pe alta fără un plan anumit.

Şi cum es din casă în fiecare zi îşi 
fac câte un plan de călătorie!

Şi cum stătea 40 de zile în 
pustie, uitâudu-şi de mâncare, i se făcu 
foame, şi veni deavolul ou ispita, să i se 
închine lui şi diavolul va preface petrile 
în pâne.

El l-a respins. A răbdat foame. EU 
oel-oe a săturat în pustie în câte două 
rânduri mii de oameni, puterea aceasta n’a 
folosit-o pentru sine când era flămând.

A fost un exemplu, care să şi4 pună 
ori oe om!

— „Intru eu în lume d i văd cât pot 
câştiga şi strânge şi lua din lume, sau 
cât pot adăoga la lume? Să strâng avere 
ori să împart? Să-mi fac nume mare, ori 
să fiu de ajutor? Să oârmuesc împărăţia 
lumii acesteia, sau să o ajut ca să se pre
facă în împărăţia lui Dumnezeu, îu împă
răţia dreptăţii, a păoii, a bucuriei în Du
hul sfânt? Vrei tu să luori ca să îmbogă
ţeşti pe altul şi pe tine, ori să ajuţi pe 
semenii tăi şi să-ţi câştigi popularitate, 
să-i introduci pe oameni într’o mare fră-11 
ţietate, şi să o conduci ca un măiestru?“..

Insă Iisus Cristos n’a folosit puterea 
pentru sine, oi a zis: Nu poţi sluji la doi 
meşteri.

Nu poţi sluji lui Dumnezeu şi ma- 
monei.

— „Cel ce vrea să fie mare, să fie 
altora slugă.“

Unui tinăr bogat, ce voia să fie uce
nicul lui, i-a z is:

— „Yindeţi averile tale şi le îm
parte săracilor şi-apoi vino după mine*..,..

(Va urma).
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mandă ca un mijloc de educaţie indispen
sabil, şi ca unul care — bine înţeles, co
rect întrebuinţat — măreşte plăcerea ele
vului la studiu. Aşa să esplică, că în
totdeauna elevii cărora li-s’au predat cu
noştinţele mână în mână ou cântarea, sunt 
mai deschişi, mai vioi, isteţi, tot atâtea 
calităţi indispensabile pentru desvoltarea 
lor ulterioară, cu un cuvânt sunt superiori 
celor crescuţi cu o seriositate şi severi
tate nepotrivită cu natúréiul lor. Ce fo
los, că elevii începători îşi vor însuşi în 
o măsură mai mare cetitul şi scrisul, în 
oare ei şi aşa au timp destul în clasele 
următoare s i se deprindă, dacă teme
iul pentru desvoltarea ulterioară a mora
lităţii lor nu li-s’a asigurat?

Insist pe lâDgă o creştere îngrijită a 
elevilor începători, pentrucă am avut o- 
oazie să văd ameninţat pe- un învăţător 
ou aduoerea înaintea conferenţei învăţă- 
toreşti, pe motivul care numai onoare nu 
poate faoe celui ce l-a invocat şi anume, 
că elevii aceluia nu-şi însuşiseră la sfâr
şitul anului întâiu de şcoală cetitul fluent.

Acea purtare e ou atât mai de în
fierat, ou cât constatarea se făcuse la în- 
oeputul anului şcolar, când elevii şi daoâ 
cetiau ceva mai slăbuţ, cauza era uşor de 
aflat în faptul, oă neocupându-se cu ei 
nimenea peste vară, uitaseră o bună parte 
din cele învăţate.

Cazuri ca cel amintit, fiind des
tul de de e la şcoalele noastre cu sistem 
de perondare, oă adecă unii învăţători înoă 
dela început caută să-şi souse negligenţa 
şi oomoditatea de peste an, acusând pe I 
predecesorii lor cu neactivJate şi nepri
cepere, dovedesc o stare tristă în siste
mul nostru de eduoaţiune, precum şi o 
lipsă de orientare în priviLţa chemării lor.

(Va urma).

Curăţenia în biserică.
Obiect de desbătut in conferinţele preoţeşti, de 

Nicolau Aron, paroh gr. or. în Galaţi, lângă Olt.
(Urmare).

8. A p r in d e re a  de candele şi lu m in i în  
biserică . Untul de lemn şi luminile sunt 
daruri, pre cari oredinc oşii din belşug le 
aduc bisericei. Unt de lemn cât de mult, 
numai să fie ieftin, şi luminări cât de 
multe şi cât de mari, numai să fie ieftine. 
Negustorii, cari vând mai ieftin untul 
de lemn şi luminile sunt grămădiţi de 
creştini la sărbătorile mari, la p a ş ti cu 
deosebire, când fieşte care poartă lumină 
în mâni şi când fieştecare se simte înda
torat a duce lumini la m o rm â n tu l D om nu  
lu i, şi la mormânturile celor reporaţi: fii, 
fraţi, surori, părinţi, moşi şi strămoşi.

Candele in biserioa noastră sunt ur
mătoarele: C andela  de a u r, sau  a rg in t, d in  
fa ţa  restig n ire i deasupra templei, c.le p a 
tr u  candele d in  fa ţa  celor p a tr u  icoane îm p ă ■ 
râ te ş ti dela tempiă, cele p a tr u  candele d m  
fa ţa  icoanelor îm p ă ră te ş ti din despărţămân
tul femeilor, şi candela  d in  a lta r  în partea 
eătră răsărit. Candele se pot pune şi la 
iconostase, de regulă la iconostasu l bărba
ţilo r  o candelă, şi la  iconostasu l fem e ilo r  
altă candelă.

Alte candele, fără de nici un sistem, 
şi fără să fie reclamate, femei evlavioase 
ie cumpără şi le aduc in biserică, le a- 
caţă pre unde pot, le poartă de grije în 
Dumineci şi Serbători, să aibă untul de 
lemn necesar, şi bumbureii dintr'o oopo- 
neoe să nu lipsească; şi apoi, în decur
sul serviciului divin, la u tren ie  şi litu rg ie , 
toate le aprind, respândind un fum, îm
preunat cu mirosul untului de lemn râu- 
cezit, care te îneacă şi ameţeşte.

Celelalte candele, aşa zicând ofici 
oase, iß umple cu unt de lemn crâsnioul 
bisericei în decursul utreniei, căci bietul 
moşneag, păuă la tocat, abea a măturat 
în biserică, — şi acum se soăreşte pre la 
candele, toarnă untul de lemn, ieftin cum- 
pSrit de cred.noioşi, — dar stricat şi rân
ced, de multeori îi soapă vasul, şi bsgă 
urea malt unt de lemn în candele, sau a- 
cestea sunt atinse, şi clătinând a-se, un
tul de lem se varsă din ele, pre padiment 
ba ohiar’ pre icoanele împărăteşti.

Candelele se aprind foarte cu greu, 
căci unii orâsnici întrebuinţează la aprin
sul lor fe ş tilă , alţii bum burei p re  p u n ţi, ear 
alţii întrebuinţează, în loc de feştilă iască. 

t Feştila, de e prea mică, nu arde, de
e pre lungă, fumează. Bumbureii pre 
punţi se sting daoă untul de lemn nu e 
curat, iau foc ou punte cu tot dacă sunt 
rău aşezaţi şi sticla candelei plesneşte, 
iar untul de lemn se varsă pre jos şi spre 
icoana în cinstea căreia arde candele. 
Iasca ar fi mai practică, dar şi ea se con
sumă la intervale seurte şi bietul crâsnio 
trebue să-şi înmoaie mâna în candelă, 
prinzând puntea oa să puDâ altă iască 
în t’rânsa, — şi cu manile mânjfie împle 
ştergarele din sfântul altar, pe cari numai 
preotului îi este dat să le întrebuinţeze.

In legătură ou aprinsul candelelor 
în biserică este şi aprinsul şi treoerea lu
minilor în biserioă.

înainte vreme în biserioă se consu
mau numai lumini de ceară, făcute de 
mâni omeneşti (le făceau epitropii bisericii).

Astăzi luminile se fabrioă şi se vând 
prin boite. Cu cât luminile sunt mai ief
tine şi cu cât sunt mai mari, cu atât mai mulţi 
creştini le cumpără şi le aduc la biserică. 
Cumpărătorii nu întreabă din ce materie 
sunt compuse luminile. Meri să fie şi 
ieftine şi atunci din greu curg lumini în 
bisericile noastre.

Pe de oparte curg lumini în biserioă 
dela evlavioşi bărbaţi şi evlavioase femei 
cari le campără direct din boite; pe de 
altă paite evlavioşii bărbaţi şi evlavioasele 
femei când cercetează biserica cumpără 
lumini dm biserică, lumini pre cari le 
procură epitropii şi le pun la dispoziţia lor.

Astfel sfeşnioile şi iconostasele din 
biserică mai totdeauna sunt încărcate de 
lumini, cari ard cu o fla că ră  vioaie (în tr 'o  
bobotae), respândind un fum greoi, oare 
îneacă pre credincioşi, şi care aduce mare 
neplăcere, deosebit slujitorilor bisericeşti, 
p re o tu lu i, în v ă ţă to ru lu i ( în vă ţă to r ilo r ) şi can
to rilo r, cari cu voie şi fără de voie, trebue 
să servească, espunându-şi plumânile, iarna 
gerului, vara căldurei, plus fumului e- 
norm, din consumarea luminilor, cinstite 
şi cumpărate de credincioşi.

Fum din candele, fum din lumini, şi 
fum din tămăiat, despre care voiu vorbi 
la rândul său biserica, atât cea vie (creş
tinii), cât şi cea moartă (zidirea), — sufere, 
căci oameni, bărbaţi şifimei, tineri şi bă
trâni încep a tuşi, a se înăbuşi, le curg 
sudorile pre faţă, ba cei nevoiaşi (ceva 
bolnavi), ameţesc şi pică în biserică, ear’ 
plsfonul bisericei, spoit alb, se înegreşte, 
zugrăvit, se întunecă, şi icoanele de pre 
tempiă şi iconostase se afumă îu sourt 
timp, aşa, că fiziomonia sfinţilor nu ee 
mai cunoaşte.

Momentul cel maigroziv de fumărie 
în bisericile noastre se obsearvă la „mas- 
Iu l cel m a re* din Vinerea patimilor şi în 
serbâtorile învierei lui Oristos, când tot 
oreştinul, mare şi mic, poartă în biseiică 
lumini aprinse în mână.

Dia candele şi lumini se întâmplă şi 
incend iile cele mai multe îu bisericile 
noastre.

îndreptarea răului isvorât din aprin
derea de oendele şi lumini în biserioă, 
aşa fără socoteală, dupăoum s’a descris, se 
poate săvârşi aşa:

Mulţimea de oandele şi de candeluţe 
cu ocBsiunea spoitului (ourăţitului) în bi
serică se 8trâDg. Din ele se aleg pentru 
tempiă una sau cel mult trei oandele din 
cele mai bune şi pentru despărţământul 
femeilor cel mult două candele. Aranja
tul acestor oinoi candele este: O can
delă de aur sau argint în faţa restigni
rei sus la tempiă, două candele la cele 
două icoane împărăteşti a Mântuitorului 
şi Precestei dela tâmplă şi două candele 
la cele două iooane împărăteşti a Mântui
torului şi a Precestei din despărţământul 
femeilor.

Untul de lemn ieftin şi mult se 
strâDge într’un vas mii mare şi se între
buinţează pentru unsul olopotelor, ca a- 
oestea să se poată trage uşor; iar untul 
de lemn curat se strânge într’un vas mai 
mic şl se întrebuinţează în cele oinoi can
dele alesp, pe cari crâsnioul sârguinoios 
în fiecare Damineoă şi sărbătoare le ou- 
răţă şi le întocmeşte, casă arză frumos şi 
Un fără să lăspândeasoă miros şi fum.

Mulţimea de lumini, mari şi mici, 
cari curg în biserică, aduse de oreştini, 
sau cumpărate de aceştia diu biserică, se 
piimeso îu biserică, dar nu toate se aprind 
deodată, ci numai pe rând şi la deosebite 
momente, când cere trebuinţa serviciului 
divin.

In a’tar, la sărbători mari, se aprind 
cele trei lumini mari din sfeşnicele de pe 
presto], la sărbători mici numai două, iar 
îu z iele preste săptămână numai una.

In biserică, înaintea templei, la ser 
bători mari şi mici se aprind cele două 
lumini mari din sfeşnicele dela icoana Mân
tuitorului şi a Precestei, şi asemenea cele 
din sfeşnicele cele două din despărţămân
tul femeilor, din faţa aceloraşi icoane îm
părăteşti; iar preste săptămână se aprinde 
numai lumina din sfeşnicul portativ de 
lângă iconostas, care la sărbători mari şi 
mici se aprinde numai când cere trebu
inţa, la eşitul ou sfintele daruri şi la vohod.

Polioandrul din mijlocul bisericei se 
aprinde numai la sărbători mari, şi şi a- 
tunci în timpul dela zisul A p o s to lu lu i păuă 
la pred ică .

La proscomidie lumina din sfeşnicul 
pus aci arde în timpul sfătuirei prosoo- 
midiei până la sfârşit, când preotul po
triveşte.

Creştinii, dând lumini în biserică, a- 
cestea ard, de au loc, numai în timpul 
serviciului divin din aceea zi. In zilele ur
mătoare, dacă alţi creştiui dau alte lu

mini, luminile din ziua premersă se strâng 
de orâ3nio ca rămăşiţe de lumini.

Rămăşiţele de lumini se pot vinde 
particularilor şi banii întră în visteria bi
sericii. _________ (Va urma.)

Din România.
Guvern nou. In urma unei interpe- 

tări adresate ministrului român de războiu, 
cu privire la unele iregularităţi diu mini
sterial seu, guvernul român şi-a prezentat 
Joi demsia, care a fost primită, fund ime
diat încredinţat domnul Io n e l 1. <J. B r ă -  
t ia n u  cu formarea noului cabinet. Toţi mi
niştrii au remas la posturile lor, ou escep- 
ţiunea generalului A verescu, fostul ministru 
de războiu, al cărui loc îl ţine, în mod in- 
terimal, dl lo m a  S te lia n , ministru de ju
stiţie. Generalul A verescu  va fi numit co
mandant de corp, ori inspector general al 
cavaleriei, în looul principelui Ferdinand, 
care va renunţa la acest post.

*
Societatea geografică. Ca în toţi 

anii „Societatea geografică româDâ“, al 
cărei preşedinte este Regele Carol, îji ţine 
în luna Martie adunarea generală. Primele 
două şedinţe vor fi prez date de princi
pele Ferdinand, moştenitorul de tron a! 
R unâniei. Şed nţele se vor ţinea în sala 
de şedinţe a senatului româD, în 15 şi 16 
Martie v. la orele 8 sara şi apoi în zilele 
următoare. «

Şcoală de cântăreţi. Í. P. Sa Metro- 
potitul P im e n  din laşi are intenţiunea să 
înfiinţeze o şcoală de cântăreţi pe lângă 
metropolia Moldovei şi a Sucevei. In şer
pui acesta a rugat guvernul, să permită, 
oa în budgetele judeţelor de pe teritorul 
metropoliei să fie trecută oâte o sumă co- 
răspunzătoare pettiu  ajutorarea acestei 
scoale. *

Convenţia cu Austro-Uogaria. Zia
rele din Buoureşti publică următorul co
municat oficios: „Guvernai român, ajun
gând la o deplină înţelegere ou guvernul 
austro-ungor în privinţa cond.ţiunilor re- 
înoirei convenţiei de comerciu dintre Ro
mania şi Austro-Uogaria, s’a hotărât în- 
cheerea acelei convenţiuni, Austro Unga
ria acceptând toa'e cerinţele României*.

Intimpinare.
Domnul advocat din Iup, Dr. Stefan 

Rozrá y, ne trimite spre publioare urmă
toarea scrisoare :

Onorată R-daoţiune! Astăzi mi-a a- 
juns în mână foaia dvoastre din 8/16 Mar
tie, din care văd oă preotul din Câmpeni- 
Surduo se ocupă din nou ou mine.

Stă departe de mine intenţia să mă 
pun în polemie ou dnu,l paroh din Câm- 
pen;-Surduc, dar ca să nu creadă cei ne 
orientaţi oă ar afirma undeva în articolul 
său adevăruri, sunt silit a face următoa
rele declaraţii.

Afirmă, că în oercul Iliéi nu au eşit 
din 8crutiniu membrii sinodului oei aleşi, 
oi a'ţii.

La ce observ, că din totalitatea vo
tărilor date dl Dr. Virgil Olariu a întru
nit 100 de voturi, Viotcr Tordăş;anu 800, 
Octivian Goga 900 şi eu 1300.

La a'egerile de membri la congres 
dl preot din Câmpeni-Surduo cu încă 3 
preoţi cu simţăminte egale au oandidat 
oontra mea pe dl Victor Tordăşianu spu
nând publioe, că mă vor trânti cu votu-i 
consorise ou forţa şi atunci s’a întâmplat 
şi aceea (ce samănă t re cu alegerile die
tele’,), că gendarmii au oonfiscat noaptea 
volanta ce mă candida pe mine şi numai 
aşa am trimis oamenii mei la câteva ale
geri s i fia atenţi la luarea protocolului, 
resul a‘ml a fost oă am primit 1901 voturi 
contra 32 ale d ui Viotor To dăşianu.

La alegerile pentru sinod din causa 
gerului nu mi-am putut trimite oamenii 
şi numai sşa s’a putut întâmpla, că la 
Câmpeni Surduo s’au scris E0 şi în alte 
locuri 700 voturi în favorul diai Victor 
Tordăşianu.

E drept, că în comuna Gothatea nu 
a fost present preotul la alegerea sinodală 
convocată de dâDSu', pentrucă dinaintea 
alegerii a călătorit la Arad, preotul din 
Câmpeni-Surduo va şti mai bine la a cui 
sfat şi aşa sinodul psrohial oonstituindu-se 
după toată regula a ţinut alegerea şi pro 
tooolul luat de dânşii în regulă îu inte
resul autonomiei noastre s’a şi primit la 
scrutiniu. Se poate oă aceasta nu o va 
înţelege preotul din Câmpeni-Surduo. Si
nodul însă o va ÎDţelege.

E i şi consoţii mei la toate luptele 
noastre am mers în frunte; pănă acum pe 
preotul din Câmpeni-Surduc l-am văzut 
însă totdeauna în tabăra contrară şi pănă 
oând noi am avut a suferi multe, ba şi 
temniţă ordinară, pănă atunci preotul din

Câmpeni-Surduo şi’a câştigat avere. Şi aşa 
s& nu se mire nioi invidieze, daoă popo
rul nu-i urmează lui, ci nouă.

Protest au putut înainta, dar să nu 
uite, că voturile ce le-am primit eu şi dl 
Ootavian Goga sunt toate adevărate şi 
sunt dat9 din dragostea poporului, pe 
oând 2/3 părţi a voturilor dlui Victor Tor
dăşianu sunt formal forţate, iar l/ 3 sunt 
sorise fără nici o bază.

Cu stimă:
D r .  S te fa n  R vzv á r .y  

___________ advocat.

E C O N O M I E .

Poveţe cu p r iv ir e  la  m a n u a re a  şi p la n ta rea
p o m ilo r  a lto iţi ş i  a  p ă d u re ţilo r .

Venind primăvara se apropie şi tim
pul oând bunul econom îşi procură şi 
plantează, sau pomi altoiţi formaţi gata, 
sau numai pădureţi, pentru a-şi face şcoală 
de pomi ca să-şi crească însuşi altoii de 
lipsă.

Pentrucă plantaţiunea să ne fie folo
sitoare nu e de ajuns, să procurăm pomii 
dela cutare firmă mare, dar e de lipsă să 
observăm la sosirea pachetului, la despa
chetare, la îngrijirea altoilor sau pădure
ţilor pană la plantare şi la plantare însăşi 
următoarele regule:

îndată ce suntem îuounoştiinţaţi, că ţ  
ne-a sosit la staţie paohetul cu pomi sau 
cu pădureţi, n u m a i decâ t să  m ergem  du p ă  
el ş i  să -l tra n sp o rtă m  acasă şi să nu-1 lăsăm 
cu zilele îu staţie, deoarece atât frigul, 
cât şi seceta (căldura) sunt stricăoioasă 
rădăoinilor.

Daoă am observa, oă pachetul e în
gheţat, atunci să-l punem în un loc scu
tit de frig, dar nu călduros ; aşadar într’o 
cămară sau pivniţă şi să-l lăsăm acolo 
si se desgheţe. După 4—5 zile putem să 
desfacem pachetul şi pănă la plantare în
gropăm pomii sau pădureţii în pământ.

Daoă primăvara, desfăcând pachetu1, 
aflăm că coaja altoilor sau a pădureţilor 
e vestejită, sbâroită, îu caşul acesta să 
tăiem capetele rădăcinilor mai groase şi 
punem altoii sau pădureţ i îutr’o cadă ou 
apă penttu 1—2 z;le, prin ce îşi trag de 
nou apă şi se delătnră creţele (sbâroitu- 
rile) ooajei. Altoii înoâtva vestejiţi se 
mai pot pune în lungime în un şanţ unde 
aooperindu-i cu pământ, îi udăm. După
3—4 zile îi scoatem din şanţ, şi sau îi 
plantăm îndată, sau daoă nu-i putem planta 
îi îngropăm aşa, încât rădăcinile şi 16—20 
cm. d;n trunohiu să ajungă în pământ.

Luorul de căpetenie la plantarea po
milor e, ca groapa să fie destul de mare. 
Groipa să fie 70—80 centm. adâncă şi 
100 - 120 cm. largă. Groapa să se sape 
totdeauna ou vre-o câteva săptămâni îna
inte de p'antare, daoă plantăm toamna, 
groapa se va face în luna August, sau 
8eptemvrie, daoă plantăm numai primă
vara, atunci groapa se face toamna sau 
în deoursul iernii.

Când săpăm groapa, pământul cel 
bun de deasupra îl punem la dreapta, iar 
cel de desubt, care e mai slab, îl arun
căm la stânga gropii. Daoă am săpat 
groapa: o umplem 2/3 părţi cu pământ 
bun care a fost deasupra şi îl adunăm la 
mijloc făcând un muşuroiu (dâlmă), acea
sta e de lipsă, ca pământul să se aşeze 
päüä la şi înainte de plantare, iar nu după 
plantare.

înainte de a planta, batem parul la 
distanţă de o palmă dela mijlooul groa- 
pei, după eoeea tocmim mnşunoiul şi plan- ^1 
tăm pomu'. V

P.ntru plantat pregătim pomul în 
modul următor:

Ou un cuţit bine asouţit sau ou foar
feci bune tăiem din rădăcini atâta cât e 
neapărat de lipsă, ca să nu fim împede- 
caţi la aşezarea lor şi la plantare, rădăci
nile stricate se taie de tot, iar cele vătă
mate deasupra vătămăturii. Tat tura să fie 
totdeauua oătră pămâof, pentru a se vin
deca mai uşor. După aceea aşfzăm pomii
2—3 ore cu rădăciua în ua vîs ou ciuru- 
ialâ făcută din lut (pământ galb n), ba
legă de vită şi apă. Pentru plantare luăm 

, pomul diu oiuruia’a aceasta.
La plantare aşrzăm pomul lângă par, 

pi muşuroiul din m'jlooul groapei, având 
grije să nu-1 punem mai adâno decât a 
stat in şooala de pomi, fără mai bine ceva 
mai sus, căci cu pământul se mai aşează. 
Piuă unde a stat în pământ în şcoală, se ^  
cunoaşte după coloarea ooajei. Rădăcinile ^  
le aşezăm cu grije pe muşuioiu şi apoi 
ou mâna punem pământ bun şi fin pe ră
dăcini şi între ele, îndesând bine pămân
tul ou mâna, ca să nu rămână spaţiuri 
goale. Dacă am ooperit rădăoinile cu cel 
puţin 5 cm. pământ, atunci put m îndesa 
pământul, oăloându-1 cu pioioru', înoepând 
dela marginea groapei şi mergând spfe 
mijloc. Peste pământul acesta putem pune 
un strat de gunoiu de 10 cm. grosime, 
care nu numai oă îmbunătăţeşte pămân-
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tul şi ofere (dă) diferite materii de nutre- 
mânt pomului, dar totodată îl apără şi 
contra pericolului da a se usoa, conser
vând umezeala. Dacă plantaţia se face 
primăvara îl udăm după aceasta cu 3—4 
căni (oofe) de apă şi apoi umplem groapa 
de tot cu pământ ii o »re ar mai fi lângă 
groapă, făcând in jirul pomului o ribie 
din pământ.

Terminând plantarea legăm pomul 
de parul bătut mai înainte. Parul să a- 
jungă numai păni sub coroană, iar vâr
ful parului să rotunzeşte pentru a nu vă
tăma pomul. Pentru legat putem între
buinţa pae sau nuiele de răchită (saloă). 
Pomul se leagă sub coroană şi la mijloc, 
legătura să aibă forma unui oo culcat, a- 
decă să fie trasă şi între pom şi par oa 
să nu se frece unul de altul. Legătura 
să nu fie prea strânsă, ca pomul să se 
poată aşeza cu pământul.

Pomii plantaţi se tae şi anume la 
meri şi peri, mlădiţa să rămână de 70 — 80 
cm. de lungă, la vişini, cireşi, oeise, per- 
seci rămân 6—6 och'uri, la pruni ceva 
mai mult.

Nucii nu se taie.
Dacă plantarea pomilor s’a făcut 

toamna, atunci se taie numai îu primăvara 
următoare.

In cas de seoetă pomii trebueso udaţi. 
E bine să acoperim albia făcută în jurul 
lor cu guuoiu păioa pentru a conserva 
(păstra) umezeala din pemânt.

Pădureţii se plantează primăvara îu 
şcoala de altoit. Pentru şcoala de altoit 
să se aleagă un loc plan (oblu) şi deschis 
unda umblarea aierului nu e împedecată 
de zidari, pomi etc. Pământul se rigo- 
lează (desfundă, întoarce) toamna sau iarna 
la 60 cm. adâncime. Primăvara plantăm 
pădureţii luând distanţa lândurilor de 80 
om., iar în rând 40—BO om. Pădureţii 
din rândul al doilea se oază la mijlocul 
pădureţ'lor din rândul întâiu, cei din rân
dul al treilea iar în direcţia celor din 
rândul întâiu. Prin împărţirea aceasta, 
razele soarelui pot străbate şi aerul, căl
dura pot circula mai uşor.

Pădureţii pentru plantare îi pregă
tim în modul următor: Rădăcinile vătă
mate «au stricate le depărtăm, rădăcina 
principală o scurtăm pe jumătate din lun
gime, celelalte numai puţin, mlădiţele de 
pe pădureţi le curăţim până la 39 cm. 
Înălţime, ce e mai sus se scurtează, ase
menea şi pădureţul se scurtează la 40 cm. 
lungime. După aceasta aşezăm rădăcinile 
pădureţilor în oiuruiala făcută din lut, ba
legă de vită şi din aceasta îi plantăm u- 
dându-i bine bine cu apă.

Pentruoa pădureţii să fie puşi în 
rând e bine a se folosi o sfoară împărţită 
şi lângă aceasta să aşezăm pădureţii îu 
groapă.

îngrijirea mai departe a pădureţilor 
constă in aceea, ca pământul să fie cură
ţit de buruieni şi în cas de seoetă, dacă 
e posibil, îi udăm.

Pădureţii se altoeso în luna Iulie 
August prin oculare.

Sibiiu 10 Martie 1909.
Comitetul central al „Reuniunii ro

mâne de agricultură din comitatul Sibiiu“.
P a n ta leo n  L u c u ţa  V ie. T o rd ă şia n u  

prezident. secretar.

NOUTĂŢI.
Personal. înalt Preasfinţitul 

Domn Arhiepiscop şi Metropolit 
loan Meţianu a sosit .Vineri seara la 
reşedinţă, venind din Budapesta, 
unde a prezidat şedinţele repre
zentanţei fundaţiunei Gozsdu.

Şcoala industrială, susţinută de Reu
niunea femeilor române din S biiü, între 
alte lucruri frumoase pregăteşte şi odăjd ii, 
aplicând şi la acestea numai motiva origi
nale româneşti. Materialul, ce se între
buinţează la pregătirea odăjdiilor, e de ca
litatea cea mai bună. Preoţii noştri ar face 
un lucru de lauda, dacă având trebuinţă 
de odăjdii, s’ar adresa cu comandele lor 
oătră şcoala amintită (Sibiiu, Strada Sche- 
wls Nr. 15) Suntem deplin încredinţaţi, 
că cu odăjdii'e pregătite de şcoala indu
strială vor fi mulţămiţi, fiind şi mai fru
moase şi mai durabile ca cele oonfeoţio- 
nate de fabricile străine, cari nu se uită 
decât la câştig. Reuniunea femeilor ro
mâne din Sibiiu, prin confecţionarea de or
nate bisericeşti nu umblă după câştig; sco
pul ei este a da ocsziune biserioilor noa
stre, ca să se provadă cu ornate frumoase 
şi trainice, şi a introduce pretutiudenea 
motivele de artă românească. Eără îndo
ială un scop nobil, oare merită toată a- 
tenţiunea din partea preoţimii noastre de 
ambele confesiuni.

*

Serata (lela Asociaţiune. In faţa 
unei săli cu totul pline s’a dat aseară, 
DumiueaS, ultima serată în şirul produe- 
ţiunilor literare şi artistice ţinute în iarna 
aceasta la Asociaţie. Programa variată şi 
bogată, la care s'au adaus ca de obiceiu 
ei câteva suplimente, s’a terminat abia la 
8 ore. S’a început cu două cântece, de 
Adam şi Vidu, esecutate de cor bărbătesc, 
dacă nu tocmai număros, însă bice ins- 
truat şi condus de dl C rişan . La pian am 
ascultat iarăşi cu plăcere pe dşoara R h ea  
P opesru , cântând esact un andante din 
„Lucia“ lui Donizetti. Cântecele popo
rale: „Ciobanul“, deDimaşi „Foaie verde 
de bujor“, de Kirchner, interpretate de 
tenorul dlui R o şea , au făcut fireşte un deo
sebit efect. Dşoara Eugenia M oga , acom
paniată la pian da doamna Brote şi la 
violină de dşoara Heldenberg ni-a cântat 
două arii nu tocmai uşoare, de Händel şi 
Gounod; a fost frumos scoasă la iveală 
iubirea şi gingăşia în „Cântecul de lea
găn*. Cetirea dlui Ermil Borcea diu Ca- 
ragiale, Liciu şi Ranetti, şi introducerea 
originală despre diferitele soiuri de „cu
rente* au fost toate luorări de duh; pre
date cu nuansările trebuincioase au stâr
nit veselie şi dese aprobări. „Navarra“, 
da Sarasate, pentru 2 violine şi aoomp. de 
pian susţinut tot de doamna Brote, a fost 
unul din cele mai bune şi mai reuşite din 
puDotele programei; piesa aceasta a do
vedit de nou îndemânarea şi uşurinţa ar
cuşului în mâna unei artiste oa dşoara 
H eldenberg , precum şi ta’entul elevului său 
al dlui C reţu , care merită încurajare. Pu
blicul i-a şi sărbătorit cu viforoase a- 
plause. Punctul din urmă „Cântecele de 
iubire“, de Brahms, cari ni-au amintit reu
niunea de cântări de pe vremuri, a fost 
bine cântat de doamna C rişan , domnişoa
rele D n c h s le r , L u p ia n  şi M oga  şi de dnii 
M u r a ş a n , R oşea  şi C rişan . De încheiere dl 
Oct. C. Tăslâuanu a rostit câteva cuvinte 
mulţămind publicului sibian în numele 
Asociaţiei pentru interesul şi sprijinul a- 
rătat seratelor şi oonferenţelor aranjate 
pănă acum şi sfârşind cu vorba „la re
vedere* la toamnă.

*

Condamnat. Domnul Cornel P opo- 
viei a fost condamnat la patru luni tem
niţă de stat şi 200 oor. pedeapsă în bani, 
pentrucă cu ocasiunea alegerii de depu
tat dela Beiuş a agitat pentru candidatul 
român şi în contra candidatului maghiar. 

8)
Foaie confiscată. Organul socialiş

tilor, ziarul „N épszava“ din Budapesta, a 
publicat un articol de agitaţie în contra 
răaboiului, pentru care foaia a fost con
fiscată, fiindcă a agitat îu contra esercierii 
dreptului legal al Regelui.

*
f  Văd. Ana Moga n. Tincn după 

îndelungate şi grele suferinţe, împărtăşită 
fi nd cu sfintele Taine, şi-a dat sufletul 
în manile Creatorului, Sâmbătă, în 7/20 
Martie 1909, la oarele 2 p. m., în etate 
de 81 ani, în Sibiiu. Rămăşiţele pămân- 
teşri ale defunctei se vor ridica dela lo
cuinţa din strada Măcelarilor Nr. 30, şi 
se vor depune spre veoinică odihnă, în 
oimiterul central din loc, Luni, în 9/22 
Martie a. c., la oarele 2 p. m. Fie-i ţă
râna uşoară şi memoria binecuvântată!

*
Constituire. Constituirea comitatului 

societăţii „Petru Maior* din Budapesta 
pe semestrul al 11-lea al anului 1908/1909 
s’a făcut în modul următor: Prezident: 
Nicolae Negruţiu, stud, fib V. prezident: 
Ionel Pop, stud. în drept Secretar: Mi
hail Lupaş, stud. med. Notari: Vmcenţie 
Riuoa, stud. în drept, şi Eugen Saciu, s. 
med. Cassar: Laurean Gabor, st. în 
drept. Controlor: Ştefan Damian, st. fii. 
Bibliotecar: Nicolae Comşia, st. med. 
V. bibliotecar: Iosif V. Vlad. stud. tech. 
Econom: Moise Baltă, stud. îu drept. 
Comisia literară: loan Colbazi st. în drept. 
Sabin Evuţian st. în fii. Sabin Oprea stud, 
fii ; Aurel Sasu stud, med,, Eugen Suciu 
stud. med. Vssi’e Tampa stud. tehn. Io 
sif V. Vbd, slud. tehu. Comisia supra
veghetoare: Trai&n Derghe’, stud. în 
drept. Teodor Serb, stud, t h \. Ioachim 
Tolciu, stud. îu drept.

*
Autonomia mohamedanilor. Din 

Viena vine ştirea, că statutul referitor la 
autonomia mohamedani'or din Bosnia şi 
Hsrţegovina cu privire la cultul lor reli
gios e gata, şi în curând va fi supus spre 
sancţionare Maiestăţii Sale. In statut li se 
asigură mohamedanilor din ţările numite 
deplina libertate şi guvernare de sine, în 
toate chestiile de credinţă.

©
Pentru agitaţie. Tribunalul din Buda

pesta a condamnat pe administratorul foii 
slovace „Slovensky Tizdennik“, dl N. Gre- 
guske, pentru agitaţie la u n  an  temniţă 
de stat şi 300 coroane amendă.

*

Concert în Budapesta. Tinerimea | 
universitară română diu capitală a aranjat i 
în săptămâna trecută un concert cu con- 
cursul tragedienei Agata Bârsesou-Rado- I 
viei, care a recitat lucrări din Alecsandri, 
Emmesou, asemenea şi din Faust al lui 
Goethe. La această petrecere românească 
au mai luat parte activă: dna Elena Boer 
din Lugoj, a cântat piese atât clasice, cât 
şi poporale, şi anume cântece bănăţene ; 
dşoara Ella Ioauovici, tot din Lugoj, a 
executat la violină bucăţi de Weniawski 
ş. a., dnul N. Brătianu, bursier al socie
tăţii pentru crearea fondului -de teatru, 
a cântat piese de Schumann, Schubert şi 
Dima, precum şi o compoziţie proprie. 
Concertul a fost binişor cercetat, mai ales 
studenţi au fost mulţb 

*
împăratul Germaniei, cum se scrie 

diu Veneţia, va sosi îu săptămâna viitoare 
împreună ou împărăteasa la Veneţia, ca 
să meargă la insula C o r fu , pe lângă toată 
gravitatea situaţiei politice.

*
Coléra îa Rusia bântue mai departe, 

oa şi pănă acum. Numărul îmbolnăvirilor 
zilnice variază între 120 şi 150 în Peters
burg, oazuri de moarte se întâmplă în fie
care zi. Dela începutul epidemiei şi pănă 
astăzi s’au bolnăvit numai în Petersburg 
peste 10 mii de persoane, 4 mii au murit.

*
Lectură favorită. O revistă italiană 

s’a adresat cătră mai mulţi învăţaţi, îu 
deosebi francezi şi italieni, întrebându-i 
ce cărţi ar ceti mai bucuros, dacă s’ar re
trage pe câtva timp în singurătate? Cei 
mai mulţi în răspunsurile lor şi au ales 
pe D a n te , Shakespeare şi B ib l ia , apoi pe 
Plato, Goethe, Victor Hugo, Homer şi 
Cervantes.

Contra microbilor. Pe biletele de 
bancă şi pe banii de metal, cu cât sunt 
mai puţin curaţi, cu atât circuleazi mai mulţi 
miorobi şi bacili. Pe o bancnotă relativ 
curată pot să fie mii de miorobi, iar pe 
una murdară zeci şi sute de mii. Ame
rica şi-a format acum o societate, cu scop 
să lupte contra tuturor microbiior de pe' 
bani. Pănă câud vom avea şi îu ţara 
noastră astfel de societate, nu va fi de 
prisos, ca decâteori am umblat ou bani în 
mâni, să’ni le spălăm temeinio.

*
Pentru un centenar. Autorul ves

tit italian Gabriele d’ Annunzio se va 
duce în Sicilia, oprindu se la Siracuza 
pentru a studia ruinele dela Pentapoli. E 
vorba să scrie o tragedie, ca să fis re
prezentată în Siracuza în 1912 cu prilejul 
oentenariului al 22 lea dela moartea celui 
mai mare matematic şi fizic din antioitate, 
A n h im e d e , născut îu 287 n. de Cr. şi 
cum se ştie omorât de un soldat roman 
la oupriuderea oraşului Siracuza în 212.

*
„Coroana“, institut de credit şi e 

conomii în Bistriţa,« votat pentru scopuri 
culturale şi filantropice suma de 1200 de 
coroane, care se va distribui pentru in- 
struoţia analfabeţilor, pentru trebuinţele 
„Asociaţiunii*, pentru reuniuni, pentru 
elevi meseriaşi ş. a. *

f  Teodor Pocan, preot gr. ort. ro
mân în Je bel, dieceza Caransebeşului, a 
decedat după lungi şi grele suferinţa în 
16 Martie n. seara îu etate da 69 ani şi 
în anul 39 al preoţiei sale, în Timişoara,

? un Ie a fost înmormântat Joi, în 18 Martie. 
Od'hnsască în pace!•

Dia Basarabia. Congresul oierului 
basarubeen a hotărât să predea religia în 
şcolile primare în limb.» rom âneasca. Manu
alul da religie al acestor şcoli s’a tipărit 
şi arhiepiscopul, cum scriu ziarde dia Ba 
cereşti, a încuviinţat executarea ho ărârii 
corgresulu’.

*
Ungurii din Bucureşti a i sărbăto 

rit ziua de 15 Martie cu multă îns ;fl ţ re 
şi nesupăraţi de nimeni. S'a oficiat câte 
uu Te Damn în bi-ierioa protestantă şi în 
cea catolică, unde preoţi au ţinut cuvân
tări arătând însemnătatea zilei. Şeara s’au 
întrunit societăţile ungureşti, au cântat 
şi recitat poezii patriotice: Korscth-róta 
ş. a. ca aoasă.

La fondul de 20 bani el „Reuniu- 
nei sodalilor români diu Sibiiu* pentru 
oumpărarea unei case cu hală de vânzare 
au mai dăruit: Demetriu Munthiu, notar 
îu Recio, soţia sa Hermina şi copiii lor 
Liviu, Hermina, Valeria, Laura, Emil şi 
Veturia, anume, în memoria răposaţilor lor 
copii resp. fraţi Valeriu, Demetriu şi Luiza, 
în total 2 cor. 20 bani, Dr. Alesandru Mo- 
rariu, adv., Elisabetopole 40 bani şi Vio. 
Tordăşianu, prez. 10 bani.

Convocare.
In calitate d© încredinţat al comite

tului central al „Asociaţiunii pentru lite
ratura română şi cultura poporului ro
mân* pentru reorganizarea despărţămân- 
lui IV Uioara, prin aceasta învit toată in- 
teliginţa şi poporul din comunele aparţi
nătoare acestui despărţământ, pe cum şi 
pe toţi iubitorii şi doritorii de înaintare 
în cultură a poporului român, — la adu
narea constituantă, ce să va ţinea în sala 
separată a hotelului „Vecsernyés* din M. 
Uioara la 14 A p r ilie  1 0 0 9  s t. n . y211 ore a. m . 
ou următorul program: 1. Deschiderea 
adunării. 2. Constituirea biroulai. 3. în 
scrierea de membri. 4. Alegerea comite
tului cercual. 5, Verificarea procesului 
verbal.

M urâş-U io  a ra , 19 Martie st. n.
1909.

E m iliu  P o p
protopop gr. cat.

Cărţi şi reviste.
Apus de soare, dramă în 4 acte de 

D elavrancea , Bucureşti 1909, ed; Soceo, 1 
voi. do 167 pp.

•
Flori de Câmp, poezie de C o m t. A .  

G iulescu , Vă'enii de Munte, 1909 ed. „Nea
mul Românesc“, 1 vo). pe 74 pp. Preţul 
50 de bani.

*
Neamul Românesc literar, apare 

odată pe lună, Nr. 3 din Martie a. c, cu
prinde : Din viaţa Maramurăşului româ
nesc de N. Iorga; Arta şi iubirea, poezie 
de C. Manolaohe; Cântec, Vecina, poezii 
de G. Topăroeanu; Oştenilor, poezie de 
N. Vulovici; Sonete de Oreste, A. Cotruş 
şi I. U. Soriou: Amintiri din Ardeal de 
T. O.; Hermann şi Dorotea, trad, de O- 
reste; Românismul în Bucovina de C. 
Iordăchesou; Ţăranul suedes de N. Cio- 
tori; Chestia reformei bisericeşti de Arh. 
Soriban; Cugetări de N. Iorga; Fetele 
lui conu’Arghire, roman de Irina G. Laeca ; 
Situaţia şcolilor româneşti din Ardeal şi 
Ţara ungurească de I L .; Teorii literare 
şi Cronică de N. Iorga. Abonamentul pen
tru un an 4'50 lei. Abonaţii „Neamului 
Românesc“ îl primesc gratuit. Tip. Vă
lenii de-Munte.

♦

„Minerva* institut de arte grafice 
şi editură din Bucureşti a scos din tipar: 
următoarele cărţi nouă: « N e  c h i a r n ă  p ă 
m â n t u l »  poezii de O c t a v i a n  G o g a . Pre
ţul 2 lei. Opere com plete, de A l.  1. O dobescu, 
volumul III. Preţul 1 leu 50 bani. Iar din 
biblioteca Minervei a apărut numărul 26 
„N ivern eza“, traducere de Io n  B â r s e a n u l şi 
numărul 27, „Zn ţa ra  F ach irilo r '1 traducere 
de Nicolae P a n d e lea , Fiecare număr costă 
30 bani.

Teatru german.
Luni: D er R ech tsa n w a ld , comedie. 
Marţi: G aleotto, dramă.

H # W \ A / N A A / W \ A A / \ / V \ i
2 G aranţie  p en tru  c u r ă ţe n ie  t  
(  3 0 ,0 0 0  coroane. \

In bucătărie şi în casă
se curăţă tot ce în general se poate eurăţi şi 
spăla, numai cu

Săpunul Hirsch alui Schicht
El este resultatnl unui studiu de zeci de ani 
bine îngrijit şi conştienţios. El posede o extra
ordinară putere de spălat şi e curat şi liber 
de orice alte mestecături stricăcioase, ceeace 
se garantează; De aceea se poate folosi fără 
grije la orice scop de curăţit, şi acolo se poate 
folosi unde săpunul obicinuit abzice sau unde 

trebue o deosebită grije.
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Nr. 190/1909. [97] 1—3 j
C o n c u r s .

Pentru întregirea definitivă a postului 
învăţătoresc din Ibăneşti Pădure se escrie 
concurs cu ternrn de 30 zile dela prima pu
blicare in „Telegraful Român*, pe lângă sa
lariul: 300 cor. din repartiţie, ajutor dela stat 
ca întregire până la suma de 600 resp. 1000 
coroane, condiţionat, dacă se va asemna, relut 
de grădină 20 cor. cuartir şi lemne de focărit 
pe picioare.

Petenţii se vor prezenta în vreo Dumi
necă la biserica din Ibăneşti-sat spre a fi cu
noscuţi poporului.

Suplicele concursuali, instruite conform 
legei, sunt a se înainta subscrisului, p. u. 
Déda.

M ureş-G ueşd , 4 Martie 1909.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. Reghin 

în conţelegere cu comitetul parohial.
G a lac te o n  Ş agău

protopr.

Nr. 159/1909 prot. [95] 2—3
C o n c u r s .

Pentru ocuparea postului de capelan 
cu dreptul de succesiune în parohia de clasa 
II a Haşfaku, protopresbiteratul tractului 
Sigk'şoara, pe baza resoluţiunei Preavenera- 
tului Consistoi’iu Arhidiecezan dto 10 Febru
arie 1909 Nro 1445 Bis. se publică concurs 
cu termin de 30 zile dela prima publicare în 
„Telegraful Român*.

Emolumentele înpreunate cu acest post 
sunt jumătate din venitele parohiale fasio- 
nate la coala B. pentru întregirea venitelor 
preoţeşti dela stat.

Doritorii de a ocupa acest post, vor 
aştene în terminul sus indicat, subscrisului 
oficiu pro'opresbiterai ' cererile concursuale, 
instruite conform legilor în vigoare, având a 
se prezenta îu vre-o Duminecă sau sărbătoare 
la biserică înaintea alegătorilor pentru a 
cânta, respective a cuvânta

S ig h işo a ra , 2 Martie 1909.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al trac

tului Sighişoara în conţelegere cu comitetul 
parohial concernent.

JV lm itrie M oldovait
protopop.

Nr. 237/1909. [96] 2—3
C o n c u r s .

Pentru întregirea postului de paroh în 
parohia de clasa IlI-a Vârtop, protopresbi
teratul Abrud, pe baza ordinului, Venerabi
lului Consistor din 17 Februarie a. c. Nr. 
1731 Bis., se escrie concurs nou cu termin 
de 30 zile dela prima publicare în „Telegra
ful Român“.

Emolumentele împreunate cu rcest post 
sunt cele fasionate în coala B. pentru între
girea venitelor preoţeşti dela stat.

Doritorii de a ocupa acest post îşi vor 
înainta la subsemnatul oficiu, în terminul de
schis, cererile instruite după legile din vi
goare şi se vor prezenta, după prealabila îu- 
cunoştiinţare a protopresbiterulul, în vre-o Du 
minecă sau sărbătoare la biserică pentru a 
cânta, cuvânta eventual a celebra.

A b ru d  la 23 Februarie 1909.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. român al 

tractului Abrud în conţelegere cu comitatul 
parohial respectiv.

P e t r u  P o p o v ic lu
protopresbiter.

Nr. 200/1909 [84] 3—3
C o n c u r s .

Pentru întregirea definitivă a posturilor 
de învăţători Ia şcoalele confes. gr. ort. ro
mâne din comunele Gusn, Broşteni şi Be- 
şinăn să escrie concurs cu termin de 30 zile, 
dela prima publicare în „Telegraful Româu“. 
Emolumentele sunt 600 cor. din repartiţie.

învăţătorul ales e dator a instru elevii 
în cântările bisericeşti, a ţinea prelegeri cu 
cei de repetiţie şi a cânta cu şcolarii în Du
mineci şi sărbători răspunsurile liturgiei.

Cuincvenalele să compută începând dela 
alegere numai după 5 ani de serviciu neîn
trerupt la această şcoală.

Concurenţii la aceste posturi au aşi aş
terne cererile instruate conform legdor în 
vigoare Ia oficiul protopresbiteral Mercurea în 
.terminul susindicat, îndatoraţi fiind a se pre

zenta înainte de alegere în vre-o Duminecă 
ori sărbătoare la biserica din comună spre 
a şi arăta desteritatea în cântările şi tipicul 
bisericesc.

M ercu rea , 24 Februarie 1909.
In conţelegere cu comitetele parohiale 

concernente.
Av. S. P e c u r a r iu

protopresbiter.

Nr. 146. 1909 protopr. [90] 3—3

C o n c u r s .
Pentru întregirea postului vacant de 

învăţătoriu la şcoala poporală gr.-or. ro
mână din comuna Vidacutul-român pro- 
topresbiteratul tractului Sighişoara, se es- 
orie prin aceasta concurs cu termin de 15 
zile dela prima publicare în „Telegraful 
Român.*

Emolumentele împreunate cu acest 
post sunt:

Salor anual de 600 cor. şi anume:
a) Din cassa bisericii: 348 coroane 

08 fileri.
b) Din 5°/0 după darea direotă: 51

cor. 92 fii.
c) Ajutor din oentru 200 cor., pe 

lângă cuartir şi lemnele necesare de foc.
întregirea salariului conform art. de 

lege XXVII, 1907, se va cere dela stat.
Cuincuenalele se compută numai după 

instituirea definitivă la aceasta şcoală.
Concurenţii să-şi aştearnă cererile in

struite conform normelor din vigoare sub 
semnatului, şi să se prezenteze poporului 
în biserică pentru a-şi arăta desteritatea 
în oâutări.

S ig h iş o a ra , 26 Februarie 1909.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. al 

tractului Sighişoara, în conţelegere ou oo- 
mitetul parohial concernent.

D im itr le  M oldovan
protopresbiter.

Licitaţiune minuendă.
Pe baza planului şi preliminariului de 

spese aprobat din partea Prea Ven. Cons. 
Arbid., cu datul de 12/25 Iulie 1908 Nr. 
£063 Epitr., prin aceasta se publică concurs 
de licitaţiune publică minuendă pentru darea 
în întreprindere a reconstruirei bis. gr.-ort. 
din Ormindea protopresbiteratul Zarand. 
Turnul rămâne neschimbat.

Licitaţiunea se va ţinea în ziua de 13 
Aprilie st. n. în localul şcoalei.

Preţul de strigare este 12000 cor. a- 
vând comuna bis. a da materialul brut adecă: 
peatra, cărămida, năsipul şi varul.

Licitanţii au să depună vadiu de 10% 
înainte de începerea licitaţiunii, acceptabil 
în numărar sau hârtii de valoare.

Comitetul parohial îşi rezervă dreptul 
de a angaja la lucru pe acel întreprinzător 
în care va avea mai multă încredere.

Spese de călătorie şi diurne nu se dau. 
Planul, preliminariul de spese şi toate condi- 
ţiunile de spese se pot vedea ori şi când la 
oficiul parohial din Ormindea.

O r m i n d e a, din şedinţa comit, parohial 
ţinută la 12/26 Septemvrie 1908.

Nicolau Popp Avram Laslău
prez. com. par. not. com. par.

vidi: V asiliu  D a m ia n
(88) 2—2 protopresbiter.

Nro. par. 24—1909. [89] 3 -3

Publicare de licitaţiune.
Pe baza planului şi preliminarului 

de spese aprobat de Preaveneratul Con- 
sistoriu Arhidieoezan Nro. 11505 Epitr. 
din 4/17 Ootomvrie 1908 se dă îu între
prindere pe calea licitaţiunii publice mi
nuendă zidirea turnului bisericei gr. or. 
rom. din Curciu (Köiös) protopresbiti-ra- 
tul Mediaşului.

Lioitaţiunea se va ţinea în şcoala 
gr. or. din loo la 7 Aprilie 1909 st. n. 
adecă în ziua de Bunavestire după ser 
V ic iu l  divin- Preţul de strigare e 5800 
cor., în această sumă se ouprinde tot ma
terialul brut: peatra, oărămida, năsip, ţi
glă, ciment, lemne, var, pe care întreprin
zătorul are a le pune la dispoziţie.

Licitanţii au a depune înainte de în
ceperea lioitaţiunii vadiu de 10% după 
preţul de strigare. Ofertele ulterioare nu

se vor lua în considerare. Comitetul pa
rohial îi stă în drept a concrede cu lu
crarea pe oricare şi dintre plus eferenţi. 
Planul, preliminariul de spese şi oondi- 
ţiunile se pot vedea la oficiul parohial 
din Curoiu.

C u rc iu , îu 10 Martie 1909 st. n. 
Anrbr. Marcoviciu Ariimon Rada

paroh gr.-or. epitrop I.

Vidi: K o m u l M ircca
protopresbiter.

Nr. 201/1909. [83] 3—3

Licitaţiune minuendă.
Pe baza planului şi preliminariului de 

spese aprobat de Prea Veneratul Consistor 
arhidiecezan cu datul de 20 Novembre 1908, 
Nr. 13534 Şcol., pentru edificarea unui lo
cal de şcoală conf. gr.-or. Beşin5a proto
presbiteratul Mercurea se escrie licitaţiune 
minuendă pe ziua de 16/29 Martie a. c. la 
10 oare a. m. în casa parokia'ă din loc.

Doritorii de a lua în întreprindere a- 
ceastă lucrare, înainte de începerea licitaţi- 
uni au să depucă vadiu de 10% în bani 
gata sau hârtii de valoare după suma preli
minată de 4465 cor. 09. fii.

Comitetul parohial îşi rezervă dreptul 
de a angaja la lucru pe acel întreprinzător 
în care va avea mai multă încredere.

Pianul şi preliminariul de spese se pot 
vedea la oficiul par. gr.-or. din Beşineu.

Be şi néu, din şedinţa comitetului pa
rohial gr.-or. ţinută la 18 Februarie 1909.
loan Pop m. p., Patrichie Popa m. p.,

paroh. epitrop.
Văzut: A v ra m  S. P ă e u r a r iu

protopresbiter.

Dela Librăria arliidiecezană se 
poate procura :

Ivela, Cântecul Vetrei luminoase. Pentru 
voce şi pian. Se vinde în favorul asilului pen
tru orbi „ V a tra  lu m in o a să “ înfiinţat de M. Sa 

Regina Edsaveta a României.
Preţul 2 coroane, plus porto 30 bani.

OOQOOOOOOOOOOOOO
Se află de vânzare:

L ăm âi m ari ş i ga lb ln e ,
3 bucăţi 5 creţari.

P o rto ca le  frum oase,
3 bucăţi 5 creţari.

Ciajră frum oasă.
JSarapaeică, usturoi, earfiol 

şl poam e frum oase
la

Hermann Hermann
S i b i i u

3tTr. 23. 3PIa/ţa, mică,. XTr. 23.
(77) 3 - 3
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Prin Librăria arhidiecezană din Sibiiu 
se pot procură icoane cu

îngroparea Domnului (A er)
Mărimea 56/68 cm, simple 21 coroane, 

fine 27 40 cor., foarte fine 39’20 cor.
Mărimea 63/79 cm, simple 27 40 cor., 

fine 39-20 cor., foarte fine 48‘40 cor.
Mărimea 74/100 cm, simple 39-20 cor., 

fine 48-40 cor., foarte fine 70 cor.
Mărimea 82/120 cm, simple 48-40 cor., 

fine 70 cor., foarte fine 98 cpr.
Mărimea 110/140 cm, simple 67 20 cor., 

fine 89-60 cor., foarte fine 117 60 cor.
Efeptuirea se poate face în 25 zile.
Gata se află pictate pe mătasă: mărimea 

72/114 cm 128-80 cor.; 72/100 cm 90 cor.; 
55/68 cm 50 cor.; pe jumătate mătasă 72/100 
cm 86 cor.; pe pânză 82/110 cm 80 coroane.

Dr. P etru  Ş pan :
Idei pregătitoare în pedagogie . . C 3.— 
Treptele formale ale învăţământului

(Ediţia a doua)...............................„ 1-60
Poveşti pentru anul prim şcolar (lec- 

ţiuni după treptele formale) Ed. II „ 2-—
Carte de cetire a I I - a ...................„ —-50
Noul Abcdar ediţ. I l - a ................... ...  —-40
Călăuza noului A bcdar..................... „ —-2o
Dr. Daniil P. Barcianu. Vieaţa

şi activitatea l a i ................... , —-50
Lecţii de psihologie.......................... „ 1-20

„ de d idactică ...........................  2-40
Se pot procura dela

Librăria arhidiecezană.
A É * fl

Nu e necesară reclama.
Fiecare om ştie, că

I. şcoală de vierii, Riomfalva
alui Sim on N em enz

Se trimit gratis şi franco cat 
loage cu ilustraţiuni. [306] 26_s

de viei 
al-

7 toităl
expediază sorté carate, sub garanţie, 
în sortiment bogat, de ani cunoscuta şi 

solida firmă:

Prima Dlantatiune ie Yiie de ee T â rn e ,
Proprietar: f R .  C A SPA R I, 

Mediaş, Nr. 62 (Transilvania).
Z3,ogr a. cexe catalog: 11-in.strat!

Catalogul conţine scrisori de recunoştinţă 
din toate părţile ţărei şi poate deci fie
care posesor de vie a-şi cere informa- 
ţiuni despre soliditatea numitei firme, 
dela persoane cunoscute. (292) 33-34

■ AAA.

P. T.
In vederea apropierii sezonului de bere, îmi permit a atrage atenţiunea On. me 

muşterii asupra excelentelor mele soiuri de bere, şi anume:

Berea Coroană aibă, Berea de München neagră,
Berea de malt duplă Bock în grad superior.

In urma procurării de orz şi lrimeiu de prima calitate, precum şi prin aranjarea be
răriei cu maşini nouă şi în sfârsit prin pregătirea unei cantităţi mari, în a ul acesta, sunt 
în plăcută poziţiune a servi numai cu bere b.ne conservată, deplin fermentată şi gustuoasă, 
prin ceeace sper a satisface şi celor mai fine gusturi, îu urma acestora sper că On. mei mu
şterii nu le va căşuna nici o greutate vinderea acestor soiuri de bere, bune şi ieftine, în 
raport cu berea de Steinbruch cu mult mai scumpă şi a celoralalte soiuri de bere de 
concurenţă.

Rog deci On. mei muşterii, ca şi în anul acesta să se adreseze cu toată încrederea 
subscrisului, promiţând că această încredere, precum în trecut aşa şi îu viitor, mă va obliga 
a-i mulţămi în toate privinţele.

Totodată aduc la cunoştinţa On. mei muşterii, că în urma instalării unui automat de 
spălat şi umplut sticlele, sunt în plăcuta poziţiune a umplea şi pasteriza zilnic 30,000 sticle 
cu bere, prin ceeece mi-se face cu putinţă a efeptui prompt şi cele mai mari comande. Se 
vor da spre vânzare exclusiv numai sticle pasterizate, pentru a căror durabili
tate dau deplină garanţie.

Aşteptând preţioasele^comande, cu deosebită stimă pleeere asigur On. mei muşterii 
anticipative de serviciu promt şi semnez

Cu deosebită stimă:

(92) 2 - 6  Rudolf Habermann,
Prima berărie transilvană cu abur

Sibitn — Nagyszeben.
’▼▼’Ti w t i TT >»» > y r i y r r r t  ş f

Redaetor raaponaabii Teodor V, Făaltian. Editura «i tiparul tipografiei arfiidieseaane.


